

Dar asta nu e o rezervă; e o părere de recenziat. Interpretii ploiești, în formă, joacă această comedie cu vervă și compun tipuri de efect: Veta (Margareta Pogonat), Zița (Gina Trandafirescu) Chiriac (Nicolae Dinică), Spiridon (Constantin Drăgănescu — interpret și al monologului de deschidere: *Moșii*).

C. P.

PISICA ALBĂ ÎN FAȚA ACOPERIȘULUI

Imaginea dulceagă, de o tristețe calmă, a unei duminici de toamnă (sfârșit sau început de secol), cu un decor adecvat — covor de frunze moarte, galben-aurii și roșcate, dansînd lent în bătaia vîntului și în acordurile unei muzici de bilci —, cu plimbări singuratic pe parc, cu aduceri-aminte, cu regrete, cu pitorescul unei chermese într-un mediu cam deochiat, cu femei tipător îmbrăcate și fardate, cu aburi de alcool și fum acru de țigară, focuri de pistol cu capse și sunet hodorogit de pian mecanic, acesta este fundalul pe care se desfășoară *Frumoasa duminică de septembrie* de Ugo Betti.

Parabola din text, cam îndoielnică (și care nu o onorează pe eroină), despre o biată pisică albă, claustrată, care visa să iasă pe acoperiș în căutarea aventurii, dar care refuză să mai iasă cînd, după ani, i se oferă, în sfîrșit, prilejul, este transpusă pe planul realului în prologul la o aventură eșuată între soția unui consilier municipal — căreia în final i se deschide, prematur, perspectiva de a deveni buinică — și un arhivar obscur, dar cu vise strălucitoare.

Piesa conține, abia schițat, gestul tardiv de protest al unei femei ce se consideră nedreptățită, o încercare de încălcare a unor convenții, o tentativă intimplătoare de eliberare, lipsită tocmai

aceea de convingere și de forță. Momentul de răzvrătire sinceră din final, cele câteva adevăruri spuse răspicat aici se pierd în falsul unor situații, într-un deznoadămint convențional.

În spectacolul Teatrului „Nottara“, Sanda Manu acceptă cu indulgență textul și adoptă o atitudine neutră față de naivitățile lui. Avînd un prețios auxiliar în decorul frumos al Lidiei Radian, regia realizează cu acuratețe o atmosferă de poezie în care să se poată depăna decent, ferită de a aluneca în banal sau de a căpăta o alură romantică nemeritată, o povestire despre o idilă timidă, despre o prietenie care se înfiripă, dar care nu se poate realiza, despre o revoltă la fel de timidă și nerealizată. Regretăm că textul nu a putut să-i ofere mai mult.

Eugenia Bădulescu (Adriana Norburi) satisface, înainte de toate, pretenția inițială a autorului de a fi „foarte frumoasă“. Tulburarea eroinei la spectacolul toamnei, cu toate asociațiile pe care le evocă, se reflectă ca într-o oglindă în ochii mari, plini de întrebări și freamăt ai interpretei. Jocul ei este sugestiv și concentrat. Detașare reticentă și indiferență aparentă în momentele în care este vorba de sine, îndrăzneală măsurată atunci cînd încearcă să învingă timiditatea lui Carlo, interes sincer sau ironie blîndă la minciunile acestuia, resemnare senină în final.

În rolul arhivarului-poet Carlo Lusta (există o predilecție a unor dramaturgi pentru a-și căuta eroii printre arhivari), Ștefan Tapalagă schițează imaginativ chipul unui tînăr înclinat spre boemie, cu vise anarhiste chiar, dar constrîns să vegețeze, disciplinat și zelos, între file mucegăite de dosar, într-un birou-celulă unde nu pătrunde nici o rază de soare. (Izolarea, spațiul închis stimulează, se vede, într-o foarte mare măsură, fantezia, de aceea arhivarii sînt — în literatură cel puțin — poeți, făuritori de lumi imaginare, virtuali eroi de epopee.) Ștefan Tapalagă fixează eroul, într-un echilibru perfect, pe coordonatele unui comic poetic, atent să nu creeze disonanțe stilistice cu ansamblul spectacolului.

Datorită acestor doi interpreți, *Duminică de septembrie* a lui Ugo Betti a fost de o tristețe moderată.

I. R.